

**Отзыв научного руководителя профессора М. Ю. Смирнова  
о диссертации Елены Сергеевны Стрункиной  
«Концепции публичности религии в современном религиоведении:  
основные подходы и трактовки», представленной на соискание учёной  
степени кандидата философских наук  
по специальности 5.7.9 – Философия религии и религиоведение**

В качестве научного руководителя я знаком с Е. С. Стрункиной и её исследованиями на протяжении всего периода её обучения в аспирантуре. За это время у меня сложилось устойчивое представление о соискателе как о целеустремлённом, вдумчивом исследователе, неуклонно повышающим уровень своей профессиональной компетентности в области философии религии и религиоведения.

Результатом исследовательской работы Е. С. Стрункиной стала диссертация, положения и выводы которой представляются весьма актуальными для современного религиоведения. Выбор темы, обоснование её актуальности, определение источниковой базы и применение теоретико-методологического аппарата исследования свидетельствуют, на мой взгляд, об авторе как о сформировавшемся учёном, способном научными средствами работать с самым разнообразным материалом в избранной предметной области.

Принципиально важным считаю проявленное автором умение сочетать подходы и методы работы из различных областей социогуманитарного знания. Прежде всего, это комплексное использование аппарата современного религиоведения, особенно — теорий секуляризации, с опорой на которые в диссертации проведена реконструкция концепта «публичной религии». Этот подход дополняется основательным источниковым анализом современной зарубежной религиоведческой литературы, в значительной массе до сих пор малоизученной или вовсе не применявшейся в научном обороте отечественных авторов. Работа с конкретным материалом сочетается в диссертации с концептуальными обобщениями, сделанными в понятиях теоретического религиоведения.

Всё это позволило Е. С. Стрункиной достичь исследовательских результатов, имеющих важное научное значение, внести вклад в научное осмысление современных процессов в религиозной жизни общества, рассмотренных в ракурсе проблем секуляризации и «публичной религии».

Проведённое Е. С. Стрункиной исследование в полной мере свидетельствует о ней как о специалисте высокого уровня профессиональной квалификации и даёт все основания рекомендовать диссертацию для соискания учёной степени кандидата философских наук по специальности 5.7.9 — Философия религии и религиоведение.

Научный руководитель: доктор социологических наук, профессор,  
заведующий кафедрой философии Государственного автономного  
образовательного учреждения высшего образования Ленинградской области  
«Ленинградский государственный университет имени А. С. Пушкина»

30.09.2021

М. Ю. Смирнов

196605, Санкт-Петербург, г. Пушкин. Петербургское шоссе, д. 10  
тел. служебный: 8 (812) 451-98-43; e-mail: [mirsnov@yandex.ru](mailto:mirsnov@yandex.ru)



Подпись	<i>Смирнова М.Ю.</i>	заверяю.
Ученый секретарь ЛГУ им. А.С. Пушкина	<i>Н.В. Поздеева</i>	Н.В. Поздеева
«30» сентября 2021 года		